

SŁOWO

WILNO, Wtorek 10 października 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta o godz. 8 do 4. Telefon: Redakcyjny—17-62. Administracyjny—223.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicą 7 zł. Konto czekowe PKO nr. 30259. W sprzedaży detalicznej jeden numer 20 gr.

Opłata pocztowa uszczona ryczałtem.

Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZENI: wiersz milimetrový jednoszpaltový na stronie 2-jej i 3-jej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz nadane milimetry 50 gr. Kronika reklamowa milimetry 60 gr. W numerach świątecznych oraz z prowinij o 25 proc. drożej. Zagranicą 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie o-rn dowodowego 20 gr.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

BARANOWICZE — ul. Szepetyckiego — A. Laszuk.
BŁĘBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
BRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jazwiskiego.
NOWOGRODEK — Kłosk St. Michalskiego.
N.ŚWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”

DRUJA — Kowin.
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Nancz.
PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz
PINSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
ST. ŚWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja
SZARKOWSZCZYŻNA, M. Mindel, skład apte...
WOLKOWYN — Liberman, Kłosk gazetowy
WARSZAWA — Kłosk Księg. Kol. „Ruch”.

Piłsudski u grobu Sobieskiego

Anglia podejmuje ostatnią próbę kompromisu

TELEGRAMY

Tętent koni pod Krakowem jak zbudzona wiza Wypiańskiego, hołd na trumnie Sobieskiego, Wawel, Wódz Naczelny, żywe, wielkie polskie wojsko...

Czy pamiętacie, jakże śpiewali „szczęśliwca” w zakospiranych mieszkaniach w rosyjskich studenckich i sztabach mundurach?

Dźwiganie narodu, budzenie jego świadomości przez pewne artystyczne gesty — oto jest metoda Piłsudskiego. Jak tam Chamberlain, czy inny Baldwin, uczył się w młodości polityki, bo jego papa zawałił go do gabinetu i powiódł: oto dziś liberalowie, chcą wyrzucić gabinet, liczymy jednak na to i na to. Piłsudski uczył się polityki w inny sposób. Uczył się jej czytając poezję. A zrobił więcej niż Chamberlain i Baldwin. Wskrzesał wielkie państwo.

W naszych dziejach mamy cztery ostatnie okresy.

1) Polska mocarstwowa. Władysław IV budujący plany, które kiedyś zrealizuje dopiero Aleksander II Cesarz Wszechrzeczy. Oswobodzenie chrześcijan półwyspu bałkańskiego. Polska mocniejsza od Rosji, posiadająca podzielonych sąsiadów z zachodu. Jan Kazi mierz, czasy doli i niedoli, zwycięskie wyprawy w głąb Rosji, do Szwecji, do Danii, w sposób wybitny oddziaływające na koniunkturę polityczną w Europie. Potem wielkie branie się za bary z tajemniczą potęgą turecką. Sobieski — Wiedeń — jedna z osiemnastu, jak mówi lord Abernon bitew, które decydowały o losach świata. To są czasy prawdziwej mocarstwowości Polski i dlatego Sienkiewicz jest tak wielki, tak przerastający swoim politycznym znaczeniem wszy stkich pisarzy polskich, że związał o nasze pokolenia, związał wyrostków szkolnych i sztabczki, związał wspomnieniem, miłością, pokrewieństwem do tamtych czasów, tamtej Polski. Ale mniej więcej na Wiedniu się kończy. Przychodzi załamanie.

2) Wiek XVIII. Pomimo zachowania wybitnej indywidualności państwowej, pomimo swobodnej i żywej kultury umysłowej, Polska rozkładająca się jako twór polityczny, Polska nie dająca się porównać do swego znaczeniem w wieku XVII, XVI, XV. Wzmocnienie sąsiadów, aljans zachodu ze wschodem, który zawsze niezmiennie oznacza dla nas klęskę. Następuje przerwanie życia państwa polskiego w jego formach zewnętrznych.

3) Frazes: państwo umarło, naród nadal żyje, — jest niecisły. Naród w pojęciu nowoczesnym rodzi się dopiero, i przez ten wiek XIX będziemy jego pojęciem, będziemy ideologię nacjonalistyczną kształtowali, urabiali, propagowali na użytek całej Europy. Ale to nie jest polityka narodowości, to jest polityka państwowa nieistniejącego państwa polskiego. Podczas powstań żądamy od naszych Żydów, od Litwinów, Rusinów lojalności wobec tego powstania, żądamy, aby szli do tego powstania. Kto zna naukę o prawie prof. Petrazskiego, ten powie: żyje prawo do żądania, żyje pojęcie obowiązku wobec nieistniejącego państwa, państwo polskie jest cmentem żywym dla psychiki pewnych osób. Oczywiście później to zamiera.

Od wojny tureckiej w 1878 i upadku już nie powstania, lecz upadku inicjatywy nowego powstania, rozpoczyna się katastrofa sprawy polskiej. Jakże mała jest ta „kwestja polska” w takim roku 1888. O ileż nieskończenie mniejsze ma wtedy znaczenie dla Aleksandra III niż sprawa bułgarska. Ale, jak to zwykle bywa, w epoce największej atrofji sprawy polskiej zaczynają kielkować czynniki, które ją później znów wyniosą, nurt wypadków zaczyna pływać w pomyślnym dla nas kierunku. Autymonarchiczna polityka najmonarchiczejszego z monarchów, to znaczy sojusz Aleksandra III z republikańską Francją, innymi słowy koniec epoki współpracy prusko-rosyjskiej, koniec tych kleszczy, które nas trzymały na przeciągu czasów od traktatu wiedeńskiego. Niema współ-

pracy prusko-rosyjskiej — niema traktatu wiedeńskiego; ludzie rozumujący historycznie, rozumieją, że traktat wiedeński to współpraca prusko-rosyjska, tak jak traktat Wersalski, ten z 1919 r. to współpraca francusko-angielska. Ale ludzie rozumujących historycznie jest bardzo mało w Polsce, a szkoły wypuszczają wychowanków nie odróżniających Aleksandra Obrenowicza od Aleksandra Macedońskiego. Rok 1914. Pęk traktat wersalski — Polska powstaje wolna, a jej nacjonalistyczna propaganda z wieku XIX owocuje w postaci powotania do życia szeregu państw małych, które z urodzenia i ideologii zaczyna się z nami łączyć w coś w rodzaju koleżeństwa.

4) W zdobyciu niepodległej Polski Piłsudski podniósł browning, potem szabłą, karabiny strzeleckie, potem wielką armię. I w rzedzie 18 bitew świata obok bitwy Sobieskiego jest bitwa Piłsudskiego.

Ale nietylko to. Obok tej armii, którą stworzył — stworzył też program. Program mocarstwowy. Wyrazami tego programu będzie czy to wejście do Kijowa, czy złożenie wieńca na trumnie Sobieskiego. Oczywiście tamto było wojną, a to demonstracją i to demonstracją już nie w tamtym kierunku. Ale jedno i drugie mówiło: Musimy nadrobić wiek XIX spędzony w niewoli, wiek XVIII spędzony w upadku.

Czy spóstramy temu programowi. Czy „dociągniemy” do wskazań wodza? Czy będziemy mocarstwem? Jestem dziennikarzem pracującym od szeregu lat. Kiedyś nie miałem nic, prócz entuzjazmu. Dziś mam refleksje, które stawiają znaki zapytania, budzą obawy, troski, wątpliwości. Uważam, że trzeba je wypowiedzieć w „poriadkie samokrityki”. I będę o tem pisał jutro. Ale nie dziś. Nie pod tytułem, który mówi o Piłsudskim. Bo refleksje krytyczne niepowinny przesłaniać konieczności wysiłku, nie powinny wypełzać na obraz, który wimien wzywać do entuzjazmu, do wysiłku, który dla wywołania entuzjazmu i wysiłku stanowi się największą. Czy będziemy mocarstwem? Musimy nim być. Cat.

Wizyta min. Titulescu w Warszawie

WARSZAWA. PAT. — W dniu 9 bm. o godzinie 12,40 pociągiem z Wiednia przybył do Warszawy minister spraw zagranicznych Rumunji p. Titulescu z towarzyszącymi mu wyższymi urzędnikami rumuńskiego ministerstwa spraw zagranicznych.

Wysiadającego z pociągu p. ministra Titulescu, któremu towarzyszył od Piotrkowa poseł rumuński w Warszawie p. Cadere, powitał p. minister spraw zagranicznych Beck, poczem, po krótkiej rozmowie z oczekującymi na dworcu osobami, minister Titulescu odjechał do hotelu.

Na dworcu ministra Titulescu oczekiwali o. prócz ministra Becka, dyrektor gabinetu ministra Debicki, dyrektor protokołu dyplomatycznego Romer, wojewoda Jaroszewicz, wicedyrektor biura prasowego rumuńskiego Prezydium Rady

LONDYN. PAT. — Gabinet brytyjski odbył w poniedziałek po południu posiedzenie, poświęcone sprawie rozbrojenia.

Rezultaty tego posiedzenia trzymane są w najściślejszej tajemnicy i zarówno premier Mac Donald, jak i minister spraw zagranicznych Simon, informując w sposób ogólny o sytuacji prasę angielską, nie zakomunikowali jej nic konkretnego, podkreślając, że nie mogą w żaden sposób przesądzać rozmów, jakie od będą się w Genewie.

Simon oświadczył jedynie jako o czemś konkretnym, że wyjedzie jutro do Genewy.

LONDYN. PAT. Z wynurzeń premiera i ministra spraw zagranicznych po zakończeniu obrad gabinetu brytyjskiego wynikałoby, że gabinet brytyjski nie widzi wielkich szans kompromisu i nie oczekuje od Niemców większych ustępstw, oraz, że zdecydowany jest stać solidarnie z Francją, o ile chodzi o kategoryczną odmowę wobec żądania Niemiec, przynajmniej im odrazu równouprawnienia zbrojeń.

Z jednego zwłaszcza zwrotu, jakiego użył minister Simon, podkreślając, że Wielka Brytania i Włochy odegrają rolę ważnych pośredników między Francją a Niemcami, przyczem Włochy grają rolę zupełnie wyjątkową, wynikałoby, że Mac Donald i Simon będą jeszcze w Genewie próbować kompromisu w ramach paktu 4-ch.

Co do rzeczowych propozycji kom-

promisowych, jakie Wielka Brytania go-

towa byłaby uczynić Niemcom w uzupełnieniu propozycji już uczynionych, wydaje się, że Mac Donald i Simon mają na myśli skrócenie okresu próbnego z 4 lat do 3 lat i nienazywanie go „próbny”, lecz np. okresem „przystosowania”, wychodząc z założenia, że termin „próbn” jest drażliwy dla wysubtelniejszej ambicji hitlerowskiej. Wydaje się także, że Mac Donald i Simon mają na myśli skłonienie Francji do oficjalnego wyrażenia gotowości przekształcenia armji francuskiej już w okresie tego 3-letniego okresu przystosowania na armję o krótkim terminie powszechniej służby wojskowej, zredukowaną do 200.000 ludzi.

Wreszcie wydaje się, że pod uwagę

brane jest również ustępstwo wobec Niemiec w zakresie dokonywania przez nie pewnych fortyfikacji obronnych wzdłuż granic. Natomiast sugestja zawarcia konwencji bez udziału Niemiec, jak się zdaje, nie uzyskała aprobaty gabinetu brytyjskiego, który raczej woli podjąć ostatnią próbę kompromisu, a w razie jej nie udania się powrócić do art. 5 traktatu wersalskiego, obarczając Niemcy odpowiedzialnością za zerwanie konwencji rozbrojeniowej i za naruszenie postanowień traktatu wersalskiego. Wątpliwem wydaje się, aby gabinet brytyjski zdecydował już dziś, co czynić w tym że minister Simon otrzymał wolną rękę do omówienia tej sprawy z Francją i Włochami.

Portugalia członkiem Rady Ligi

Wybór na miejsce niestałe

GENEWA. PAT. — Zgromadzenie Ligi zatwierdziło dziś definitywnie utworzenie nowego niestałego miejsca w Radzie Ligi, poczem do-

konano wyboru nowego członka Rady. Wybrana została Portugalia 30 głosami. Turcja otrzymała 20 głosów.

Obrazy prezydium konferencji rozbrojeniowej

Henderson o większych i mniejszych trudnościach

GENEWA. PAT. — W poniedziałek 9 bm. po południu po raz pierwszy po 3-miesięcznej przerwie zebrało się prezydium konferencji rozbrojeniowej. Na tem posiedzeniu dłuższą deklarację złożył przewodniczący Henderson, o-brazując obecną sytuację.

Oświadczył on, że w czasie jego wizyt w różnych stolicach dokonane zostały pozytywne prace i że w większości kwestji spornych osiągnięciu porozumienia nie nastęca większych trudności. Do kwestji, w których osiągnięciu porozumienia wydaje się mu rzeczą łatwą, zalicza kwestję kontroli oraz sprawę określenia na pastnika. Do spraw, w których trudniej będzie osiągnąć porozumienie w obecnej niespokojnej atmosferze Europy, Henderson zalicza przede-wszystkiem czas trwania konwencji, który to problem zawiera kwestję 4-letniego okresu próbnego, po drugie — tonaż czołgów i kaliber artylerji, po trzecie — kwestję broni ciężkiej, o czwarte — fabrykację i handel bronią, po piąte — lotnictwo wojskowe i morskie i po szóste — sankcje na wypadek naruszenia konwencji.

Rozmowy polsko-niemieckie

W SPRAWIE ROZBUDOWY NIEMIECKO-POLSKICH STOSUNKÓW GOSPODARCZYCH.

WARSZAWA (tel. wł.) W dniu 9 października przybyli do Warszawy eksperci niemieccy dla przeprowadzenia rozmów w sprawie stosunków gospodarczych polsko-niemieckich. O godzinie 10 po poł. nastąpiło spotkanie ekspertów obu stron.

Ze strony niemieckiej wystąpili p.p.: starszy radca Goldmann z Ministerstwa Gospodarki Rzeszy, oraz starszy radca Scheffeld i dr. Winter z Min. A. prowizacji. Ze strony polskiej delegowani zostali przedstawiciele MSZ, Min. Przemysłu i Handlu, oraz Ministerstwa Skarbu.

Rozmowy obecne są wynikiem rozmów poprzednio prowadzonych przez

Następnie Henderson wystąpił stanowczo przeciwko odroczeniu komisji głównej konferencji rozbrojeniowej.

Nad deklaracją Hendersona wywijała się dyskusja, w czasie której delegat brytyjski Eden zaznaczył, że obecna niepewna sytuacja w Europie nie przyczyni się do szybkiego załatwienia spornych kwestji. Delegat brytyjski nie podziela optymizmu przewodniczącego konferencji.

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć jeszcze jedno posiedzenie w sobotę oraz zwołać zgodnie z dawniejszą decyzją komisję główną na poniedziałek 16 października

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć

W konkluzji prezydium postanowilo odbyć



Marszałek Piłsudski na czele grupy 24 gene rałów wchodzi do Katedry Wawelskiej, celem złożenia hołdu pamięci zwycięzcy z pod Wiednia

ŚLUB WIDOWY PO REYMONIE

WARSZAWA. (tel. wł.) Dowiadujemy się, że w kościele parafjalnym w Chlewiuku Z. Sieradzkiej, odbył się ślub p. Aurelii Reymont, wdowy po znakomitym pisarzu polskim, z p. Leonem Czeszarem adwokatem.

SPOSÓB NA KOMORKNIKA

RZYM. PAT. — Mieszkaniec Lecci Piotr Battisti, kilkakrotnie narażony na zajęcia mebli za długi, niekiel się do pomysłu środka celem uniknięcia ponownego sekwstru mebli z ogieł. Miejscowy komornik, któremu nakazano ponownie zajęcia mebli, znalazł się w nielada kłopotcie i czynności swych wykonać nie mógł.

NOWA OFIARA ZAWODÓW AUTOMOBILOWYCH

RZYM. PAT. Według doniesień z Bari, w czasie wozarazszych zawodów automobilowych o puhar księżny Piemontu, wydarzyła się katastrofa. Mianowicie samochód, prowadzony przez znanego kierowcę Dipollito, wyrzucił się z kieroewa doznał pęknięcia czaszki. Dipollito zmarł na miejscu wypadku.

REKORDOWY LOT NA HYDROPLANIE

MOSKWA. PAT. — Lotnik Demenzenko na hydroplanie „C. 55” odbył rekordowy lot z Wiatki do Petropawłowska na Kamezacie, przebywając przestrzeń 4,700 km. w ciągu 20 godzin, z lądowaniem na wyspach Szantarskich i w foreie Nagajewo na morzu Ochockim. Lotnik przeleciał ponad górami Kamezatkii na wysokości 220 metrów.

CZYSTKA PARTYJNA NA BIARORUSI SOWIECKIEJ

MOSKWA. PAT. Prasa przynosi niezwykle sensacyjny materiał w sprawie przebiegu czystki partyjnej na Białorusi Sowieckiej. Do tąd zweryfikowano 43 proc. członków białoruskiej partji komunistycznej, czyli 26.491 osób, z tego 18 proc. wydalono z partji, zaś 19 proc. zdegradowano do stopnia kandydatów i sympatyków. Z okazji czystki wydalono z partji kilku wysokich dyktarzy.

PROCESY KOMUNISTYCZNE

ŁÓDŹ. PAT. — W dniu 9 b.m. Sąd Okręgowy w Łodzi po trzydniowej rozprawie wydał wyrok przeciwko 13 oskarżonym o spozrządzenie druków, ulotek, broszur i t.p. literatury komunistycznej, przeznaczony dla KPZU. Sąd wydał wyrok, meoq którego 8 oskarżonych skazanych zostało na kary więzienia od 1 do 8 lat. 5 oskarżonych uniewinniono.

SIEDLCE. PAT. — W Sądzie Okręgowym w Siedlcach odbyła się rozprawa przeciwko 16 oskarżonym o działalność komunistyczną i agitację w wsiach. Meog wyroku jeden oskarżony skazany został na 4 lata więzienia, 7-miu na karę 2 lat więzienia, 3-ch na kary do 1 roku. 5 oskarżonych Sąd uniewinnił.

Motywy wyroku w sprawie Centrolewu

OGŁOSZONE ZOSTANĄ W KOŃCU TYGODNIA

WARSZAWA (tel. wł.) Izba Karne Sądu Najwyższego przystąpiła już do opracowania motywów wyroku w sprawie przywódców Centrolewu. Ogłoszenie tych motywów nastąpi zapewne w końcu bieżącego tygodnia.

Kraza pogłaska, że z listy państwowej na miejsce Libermana, Kiernika i Witosa wejść mają: b. marszałek Sejmu Rataj, oraz b. posło-wie Cieplak i Kuryłowicz.

324.456.300 złotych

wynosi subskrypcja Pożyczki Narodowej

WARSZAWA. PAT. Według meldunku, który otrzymał komisarz generalny Pożyczki Narodowej min. Stefan Starzynski do poniedziałku dnia 9 b.m., subskrybowano na terenie całego państwa po Pożyczki Narodowej min. Stefan Starzynski zyski na sumę 324.456.300 złotych.

Jeszcze jeden proces U.O.N.

o napad na pocztę w Truskawcu

SAMBOR. PAT. — W dniu 9 października o godzinie 9 rano w Sądzie Okręgowym w Samborze, przed ławą przysięgłych rozpoczął się proces przeciwko Piotrowi Łocuniakowi, Michałowi Labówce, Mikołajowi Ilkowi i Eugenjuszowi Mirosławowi Petriwowi, oskarżonym o napad na pocztę w Truskawcu, dokonany w dniu 8 sierpnia 1931 roku.

Po sprawdzeniu danych osobistych i po odczytaniu aktu oskarżenia, trybunał odczytał protokół wizji lokalnej, dokonanej na miejscu napadu na pocztę w Truskawcu.

Zkolei przystąpiono do przesłuchiwania oskarżonych. Pierwszy zeznawał oskarżony Piotr Łocuniak. Był on członkiem U. O. N. Przynajmniej do udziału w napadzie, jednakże do winy się nie poczuwa. Aresztowany był 4-krotnie w roku 1932. W roku 1929 i 1930 był członkiem Piastów. Do U. O. N. wciągnął go Labówka.

Następnie oskarżony opisuje przebieg napadu na pocztę w Truskawcu. Do hołu pocztę weszło ich pięciu. Pierwszy wszedł Hnatow, drugi Danyłyszyn, jako trzeci jakiś niezany o-skarżonemu osobnik, następnie Labówka i w końcu Łocuniak. Samo zajście odbyło się w błyskawicznym tempie i trwało najwyżej 2 minuty.

W hołu Łocuniak stał przy drzwiach wej-

SILVA RERUM

P. Prezydent na święcie kawalerji w Krakowie Zajścia podczas otwarcia roku akademickiego

DLACZEGO ZOSTAŁY ZLIKwidOWANE
NIEKTÓRE KATEDRY?

Likwidacja wielu katedr na wyższych uczelniach wywołuje i wciąż wywołuje różne komentarze. Nie dziwnego. Sprawa ta obchodzi bezpośrednio wielką ilość studentów, — pośrednio zaś — cały inteligentny ogół w Polsce. Ogłoszenie w Dzienniku Ustaw rozporządzenie Ministra WR i OP siłą rzeczy było lakoniczne, — komentarze ze sfer rządowych dotychczas nie miałyśmy.

To też na czasie jest artykuł informacyjny, pochodzący ze sfer ministerjalnych i drukowany w Świecie. (39)

Co można powiedzieć o myśli przewodniej zarządzenia?

Wglądając się w motywy zarządzenia w sprawie reorganizacji wydziałów w szkołach akademickich — należy podnieść, że w 45 proc. mamy do czynienia ze skasowaniem katedr wyciekających. W kilku wypadkach chodzi o przeniesienie katedr na inne wydziały lub do innych szkół akademickich. W innych wypadkach ostatecznie zarządzenie ministra WR i OP, tłumaczy dążność do skoncentrowania pewnych dyscyplin w wybranych ośrodkach, konieczność uzgodnienia ogólnych podstaw organizacyjnych lub wreszcie dążność dostosowania organizacji wydziałów do zamierzonych programów.

Jakże wyglądają zmiany na Uniwersytecie Stefana Batorego w świetle pół — oficjalnych wyjaśnień? Zaczynajmy od Wydziału najszczęśliwszego, który nietylko nic nie stracił, lecz jeszcze zdobył nową katedrę:

Jeżeli chodzi o studia teologiczne, to zmiany są minimalne. Utworzono tylko drugą katedrę filozofii chrześcijańskiej w Krakowie, gdzie się kształca przyszli księża dla trzech diecezji, i w Wilnie. Zmiana ta wywołana została dążeniem do oparcia, w myśl życzeń Stoicy Apostolskiej, studiów teologicznych na podłożu filozofii chrześcijańskiej.

Teologia więc tylko wzbogaciła się wskutek nowych zmian. Inne Wydziały nie były tak szczęśliwe, choć nie wszystkie poniosły jednako dotkliwie straty.

Wydział Prawa utracił tylko takie katedry — i to przeważnie nieobsadzone — które były dublowane... W Wilnie przedmioty te na drugiej katedrze wykładane będzie nadal prof. Wróblewski.

Znaczne zmiany zasły na Wydziałach Humanistycznych. W Poznaniu i Lwowie przeniesiono katedry filozofii wschodniej, aby skoncentrować studia orientalistyczne w Warszawie, która otrzyma kilka nowych katedr orientalistyki. W Warszawie też oraz w Krakowie i Poznaniu została skoncentrowana studia filologii niemieckiej.

Dlatego też, jako pozabawione możliwości rozwoju z powodu braku pobranych godzin nauki, skasowano katedry filologii romańskiej w Wilnie i angielskiej we Lwowie.

Skasowano wreszcie katedrę literatury powszechnej w Wilnie, zajmowaną dawniej przez prof. Zdzichowskiego, dla niego wyłącznie stworzoną i po jego ustąpieniu zupełnie nieobsadzoną.

Argumenty przekonujące, a jednak... Brak katedr literatury obcych odbija się ujemnie na poziomie studiów polonistycznych.

Na polonistykę w Wilnie funkcjonuje tylko jedna katedra (już jest niedobrze!), katedr literatury powszechnej niema wcale (jeszcze gorzej!), — więc studium polonistyczne nie może pracować normalnie.

A co jest na innych Wydziałach?

Reorganizacja Wydziału Lekarskiego Uniwersytetu Stefana Batorego w Wilnie pociągnęła za sobą złączenie dwóch katedr chorób wewnętrznych w jedną, oraz złączenie katedr neurologji i psychjatrii. Katedrę biologji przeniesiono na Wydział Matematyczny — Przyrodniczy.

Szkoły akademickie, poświęcone wartości artystycznej, nie doznały żadnych uszczupleń etatowych poza Wydziałem Sztuk Pięknych w Uniwersytecie Wileńskim, gdzie okazała się zbędna katedra architektury, ponieważ Wydział już od kilku lat architektów nie kształcił.

Tak się przedstawiają dokonane na Uniwersytecie Wileńskim zmiany w świetle artykułu, który wydrukował „Świat”. Komentarze te są bardzo cenne, gdyż zarysowują sytuację ogólną, na wszystkich uniwersytetach polskich. Tylko ogarniając całością dokonywanych zmian, można stwierdzić ich znaczenie i celowość.

Lector.

JESTEŚMY ZA BIEDNI, BY KUPOWAĆ
BAWELNĘ — KUPUJMY SAMODZIAŁO
WE WYROBY Z WŁASNEGO LNU

TEATR NA POHULANCE

TRIUMF MEDYCZYNY (Knoek) KOMEDIA W 3-CH AKTACH JULES ROMAINE'S A.
TŁUMACZENIE DR. E. WROŃSKIEGO.

Dobrze się zaczyna nowy sezon na Pohulance. Poznaliśmy już najnowszą sztukę jednego z najwybitniejszych polskich dramaturgów doby obecnej, — dziś poznajemy całkiem nową na gruncie wileńskim, choć napisaną przed dziesięć laty komedię jednego z najgłośniejszych współczesnych francuskich pisarzy. Jules Romaines na rozkosz europejskiej, w Polsce jednak jest znany mało, choć jego wpływy w dziedzinie poezji dostatecznie się zaznaczały. Są nawet krytycy literaccy, którzy nie odróżniają Juljusza Romaines'a od Romana Rollanda!

Jules Romaines — jest to pseudonim literacki profesora Ludwika Farigoua, pisarza wszechstronnie uzdolnionego i bardzo płodnego twórcy i przywódcy ruchu unanimitystycznego. Urodzony w r. 1885, J. Romaines już w roku 1909 wystąpił z pierwszym tomem swych poezji, który stał się zdarzeniem literackim wielkiej wagi. „La Vie unanime” zawierała poetycko-filozoficzne credo młodego poety, który tak poezji, jak i myśli wskazywał nowe drogi.

Unanimitizm jako teoria filozoficzno-religijna jest swoistą odmianą panteizmu i polega na uznawaniu doskonałości, świętości, a nawet boskości duszy zbiorowej; — pod względem społecznym — jest to dążenie do idealnego komunizmu. Już w r. 1906 grupa młodych poetów założyła w starożytnym opactwie w Créteil nad Marną komunę, mając zamiar wspólnie żyć i pracować, wspólnie tworzyć i drukować. Rzecz jasna, iż ta próba poniosła wielkie fiasko, co bynajmniej nie zniechęciło poetów do zło-



Pan Prezydent Rzeczypospolitej w towarzystwie Pani Piłsudskiej w czasie defilady kawalerji na błoniach krakowskich.

Cztery procesy o zajścia chłopskie

Smutny finał demagogicznej agitacji partyjników

TARNÓW PAT. — W dniu 9 bm. przed Sądem Okręgowym w Tarnowie rozpoczął się proces przeciwko 129 oskarżonym o spowodowanie zajść, znanych pod nazwą wypadków rozprychań, kiedy to rozgłoszona ludność zaatakowała funkcjonariuszy policyjnych oraz wywołała sporadyczne napady.

W dniu 9 bm. toczyły się dwie rozprawy: pierwsza rozprawa o napad na oddział policyjny w wsi Nockowej w dniu 20 czerwca br., gdzie tłum chłopów, liczący około 1000 ludzi, napadł na oddział policyjny, oraz druga rozprawa w innej wsi — o zajścia we wsi Kozodrzy, do której co noc, przez kilka dni z rzędu, udawały się gromady chłopskie, celem niedopuszczenia do przeprowadzenia aresztowań w związku z uprzednim w tej wsi zajściem między egzekutorem skarbowym a miejscową ludnością. W wyniku powyższych zajść było we wsi Nockowej i Kozodrzy 18 kontuzjowanych policyjników, 6 zabitych z tłumy i 12 osób rannych.

Po odczytaniu aktu oskarżenia przez dr. Jurasa przystąpił do przesłuchiwania oskarżonych.

RZESZÓW PAT. — W dniu 9 bm. w Sądzie Okręgowym w Rzeszowie równocześnie w 2 kompletach sędziowskich, rozpoczęła się rozprawa o zajścia chłopskie, jakie miały miejsce w czerwcu br. w kilku wsiach powiatów rzeszowskiego i łańcuckiego.

Pierwszy komplet sędziowski składa się z wiceprezesa dr. Byszowskiego, sędziów dr. Gronowskiego i dr. Zalińskiego i rozpatruje sprawę Antoniego Urbana i 49 towarzyszy o zajścia w Grodzisku, Gedlarowej, Brzoście Królewskiej, Dzierżawicach i Budach Łańcuckich. 18 oskarżonych z tej grupy odpowiada za aresztowanie Oskara prokuratora Szepieniec, bronią dr. Czarniec, poseł dr. Zieliński i adwokat Tatasiewicz.

Drugi komplet w składzie: przewodniczącego sędziego Górskiego, sędziów dr. Konopki i dra Janickiego rozpatruje sprawę zajść w Wólce i Łukawcu. Oskarża prokurator Patek. — Sprawa ta obejmuje dwa akty oskarżenia, jeden przeciwko Andrzejowi Kokoszce i 37 towarzyszy o zajścia w Wólce Podlaskiej, — drugi przeciwko Władysławowi Pasierbowi i 16 towarzyszy o zajścia w Łukawcu. Niektórzy podsądni objęci są jednym i drugim aktem oskarżenia. — 13-tu odpowiada za areszt.

Po rozpoczęciu rozprawy obrona zgłosiła wnioski o wyłączenie sędziów. W pierwszym komplecie obrona żądała wyłączenia sędziego dra Zalińskiego, jako pochodzącego z innego, mianowicie krakowskiego okręgu sądowego. Po wysłuchaniu repliki prokuratora, który wypowiedział się przeciwko wnioskowi obrony, sąd udał się na naradę i po powrocie przewodniczący ogłosił, że wniosek obrony został uchylony, przyczem podał obszerną motywację. Następnie przewodniczący odebrał generalną

od oskarżonych, poczem sąd przystąpił do odczytania aktu oskarżenia.

W drugim komplecie, po sprawdzeniu przez przewodniczącego obecności oskarżonych, obrońca dr. Liwo postawił wniosek o wyłączenie sędziego Mieczysława Janickiego z rozprawy, jak bowiem doniosła prasa, sędzia Janicki jest zastępcą komendanta okręgowego Związku Strzeleckiego w Krakowie. Według wniosku obrony, Strzelec jest organizacją polityczną, a między oskarżonymi znajduje się Kokoszka, który był w Wólce komendantem Strzelca. Zachodzi tu zatem osobisty stosunek między komendantem miejscowego Strzelca a komendantem Strzelca w Krakowie.

Przeciwko wnioskowi obrony występuje prokurator Patek, cytując postanowienia konstytucji i artykuł ustawy o ustroju sądów i wnioski o przejście do porządku dziennego nad wnioskiem obrony. Przewodniczący zarządził 30-minutową przerwę, poczem ogłasza decyzję trybunału, nieuwzględniającą wniosku obrony, co do wyłączenia sędziego Janickiego.

RZESZÓW PAT. — Pierwszy komplet sędziowski, rozpatrujący sprawę wypadków w Grodzisku, po przeczytaniu aktu oskarżenia przystąpił do przesłuchiwania oskarżonych, których ogółem w czasie rozprawy przesłuchano 10. — Wszyscy oskarżeni są o to, że dnia 22 czerwca br. w Grodzisku biegli uzbrojeni w koły i cegły za dwoma posterunkowymi Scisłowski i Sroka i dopuścili się czynnej napaści na posterunkowych z powodu prowadzenia przez nich dochodzenia w sprawie strzelania z moździerzy w czasie procesji Bożego Ciała. Oskarżeni do winy się nie pozuwają. — Po przesłuchaniu 10 oskarżonych przewodniczący rozprawy odczytał do wtoraku, godziną 10-tą.

KRAKÓW PAT. — Przed Sądem Okręgowym w Krakowie rozpoczęła się w dniu 9 bm. rozprawa, będąca epilogiem zajść w niektórych okolicach Małopolski Zachodniej. Na ławie oskarżonych zasiadło 16 osób, w tem 4 kobiety. Wszyscy odpowiadają z wolnej stopy i oskarżeni są o czynny udział w krwawych zajściach w dniu 5 czerwca 1932 roku w Trzciancu, Łapanowie i Grabiu w pow. bocheńskim, podczas których w czasie strzelaniny kilka osób poniosło śmierć a kilkanaście zaś zostało rannych.

Pierwszy dzień rozprawy, która rozpisana została na 2 tygodnie, wypełniło przesłuchanie oskarżonych. Wszyscy do winy się nie pozuwają i zeznania złożone czy to w czasie dochodzenia policyjnego, czy też w czasie śledztwa odwołują jako nieprawdziwe. Faktów niewątpliwych jednak — bądź ustalonych przez zeznania szeregu świadków, bądź pochodzących z oskarżenia policyjnego — takich faktów, jak posiadanie w ręku karabinów i innej broni, oskarżeni wytłumaczyć nie umieją.

TEATR NA POHULANCE

TRIUMF MEDYCZYNY (Knoek) KOMEDIA W 3-CH AKTACH JULES ROMAINE'S A.
TŁUMACZENIE DR. E. WROŃSKIEGO.

szczenia zbawiennych zasad w celu zreformowania świata.

Uwielbianie zbiorowości, nowe pod względem formy, nie jest jednak czemś całkiem nieznanym: w dziejach myśli ludzkiej znajdujemy wiele przykładów zastanawiania się nad siłą i doskonałością duszy zbiorowości. W życiu społecznym i religijnym wielką rolę zbiorowości odgrywała i odgrywa w Rosji („sobornojie nauczaj”) w ustroju cerkwi, — „mir” w gminie, — na gruncie francuskiej potęga mas zaznaczyła się podczas wielkiej rewolucji i ta sugestia trwa do dziś dnia.

Te okoliczności sprzyjały rozwojowi w ruchu unanimitystycznym z jednej strony — sympatjom w stosunku do Rosji, — z drugiej — wyznawaniu hasel rewolucyjnych. Przewrót bolszewicki i zdawałoby się, triumf osobliwego unanimitizmu w Rosji zrobił z niektórych poetyckich ujmowania zjawisk i wzorem poetyckich wlotów.

Jako mistyki, dążący do stworzenia nowej religji, Romaines jest mało ciekawy. Jego bóg — zbiorowość nie porwa wyobraźni, nie budzi wiary. Przeciwnie, — nieraz wywołuje niesmak, gdyż w swych panteistycznych marzeniach J. Romaines nie zawsze może utrzymać się na tym poziomie, na którym znajdowali się jego mistrzowie: Wiktor Hugo lub A. Comte.

Czy to będzie „Oda do tłumy”, w której poeta marzy o fizycznym połączeniu się z kobietą - zbiorowością, będącą dla niego bogiem, — czy to w powieści „Mort de quelqu'un”, w której zarysowuje śmierć małej, nie nie znaczącej istoty, posiadającej

jednak wartość, jako atom zbiorowości, — czy też w trylogji „Lucienne”, „Le Dieu des Corps”, „Quand le Navire”, zawierającej dzieje pewnego małżeństwa w zeznaniu i fizycznym i metafizycznym, — zawsze niemile będzie uderzać czytelnika brak rozważań filozoficznych, sztuczność budowy.

Również niema szczęścia poeta, jako bojownik o sprawiedliwość społeczną. Jego tezy socjologiczne nie są ani nowe, ani oryginalne pod względem ujęcia. Zbawienie recepty na uzdrowienie wszelkich dolegliwości społecznych są nieraz banalne i płytkie.

Nie trafi nikomu do przekonania taki „Jean le Maufrance” — przemysłowiec, „wzyskiwacz” i przyjaciel nieuklanego ludu w jednej osobie, który ma wyrzuty sumienia i nie może znaleźć dla siebie właściwego miejsca, dość banalny jest „Le Dietateur”, padający ofiarą posiadanej władzy, — całkiem nieznosną są niektóre „poezje”, będące raczej rymowanymi (lepiej: wierszowanymi) traktatami socjologicznymi.

Natomiast przepyszny jest Romaines, jako satyryk, jako bezlitosny kpiarz, jako prawdziwy pogromca ludzkiej głupoty i obudy. Łączy Romaines w sobie marzytelność poety - romantyka z ostrym, nieraz zgryźliwym dowcipem człowieka, który nie uznaje złudzeń i jest przyzwyczajony do ścisłej analizy.

Sam uczony, obdarzony pięknie brzmieniem tytułami, L. Farigou — J. Romaines na pierwszy ogień wziął właśnie uczonych. Jego Trouhadec — wielki uczonej i kretyn jednocześnie — jest bohaterem dwóch komedji i paru powieści. Nie uznaje Romaines żadnych autorytetów, nie ulega sugestji najwspanialej brzmiących poglądów. Z sztychów usmiechem zrywa maski i pokazuje właściwe oblicza, kryjące się za nimi. Kpi z jednostki, szczególnie jeżeli ona się

Zajścia podczas otwarcia roku akademickiego

na Politechnice i w Szkole Gospodarstwa Wiejskiego

WARSZAWA. (tel. wł.). Dziś w południe nastąpiło uroczyste otwarcie nowego roku akademickiego na Politechnice warszawskiej. Podczas przemówienia rektora prof. Chrzanoskiego, wśród obecnych na sali studentów, padły okrzyki w obronie autonomji i nieprzychylnie rządowi, a nawet zaintonowano „Hymn młodych”. Awanturników usu-

nięto natychmiast z sali. — Jednocześnie od było się otwarcie roku akademickiego w Szkole Głównej Gospodarstwa Wiejskiego. Podczas uroczystości doszło do zajść z żydami. Między innymi, studenci zwołali ad hoc wiec w jednej z sal, podczas którego mówcy wygrażali żydom.

Jak Hitler spędza dzień

Hitler mieszka na najwyższym piętrze w nowym gmachu kaderskim. W niewielkim mieszkaniu oprócz Führera zamieszkuje tylko jego szofer, stary towarzysz wojenny, wraz z żoną, która zajmuje się kawalerskim gospodarstwem kanclerza. Do obowiązków jej należy również pranie i cerowanie bielizny kanclerskiej, albowiem Hitler w swym prywatnym życiu nie znosi, oprócz tych dwojga bliskich domowników, nikogo z obcych.

Kanclerz wstaje bardzo wcześnie, o godz. 6-tej. O godz. 6 m. 30 spożywa pierwsze śniadanie. W tym czasie dzwonią już nieprzerwanie telefony i przybywa osobisty sekretarz

i powiernik kanclerza Rudolf Hesse, który powiadomił swego szefa o najważniejszych sprawach, wymagających rozpatrzenia bez zwłoki.

Około godziny 8-mej kanclerz schodzi do swego gabinetu, znajdującego się na pierwszym piętrze. Tu czekają na niego stopy dzieńników, pozakreślone przez sekretarzy czerwonym ołówkiem. Hitler przegląda prasę i jednocześnie meldują mu urzędnicy ministerstwa z teczkami pod pachą. Decyzje Hitlera następują szybko i nieodwołalnie.

Od godz. 10-tej zaczyna się posuchanie i przyjęcia dyplomatów. W południe — drugie śniadanie. Kanclerz nie jada mięsa, nie używa alkoholu i nie pali. Jada dużo jarzyn i owoców, jak również rozmaite ciasta i przysmaki bawarskie, sporządzane na mleku i cukrze. Jednakowoż, współbiedniacy Hitlera nie są krepowani: podają im ryby, pieczywo i wino. Tych współbiedniaków nie bywa jednak dużo, gdyż kanclerz jest oszczędny, aczkolwiek należy go zaliczyć do ludzi bogatych: jest on właścicielem wielkiego domu „Voelksischer Beobachter”, a prócz tego jego książka „Mein Kampf” dała mu ogromne dochody.

Po drugim śniadaniu Hitler odpoczywa, poczem do obiadu odbywa narady i konferencje. Idzie spać o północy. Nie bierze nigdy udziału w żadnych balach, zabawach i przyjęciach towarzyskich. Czasami udaje się do teatru albo do kina. Poza tem każdą wolną chwilę poświęca czytaniu.

—o—

Uleczka z więzienia

LWÓW PAT. — Prasa podaje, że dnia 1 września r.b. z więzienia w Przemyślu zbiegli trzech groźni bandyci. W czasie pościgu jeden z nich został zastrzelony, dwaj inni zaś zdołali zbiec i ukrywać się. Ostatnio zastrzeżono również po krótkiej walec drugiego bandytę. Te dwa wypadki skłoniły trzeciego bandytę do dobrowolnego zgłoszenia się do więzienia celem dalszego odbycia kary. Fakt ten wywołał w Przemyślu wielką sensację.

—o—

Marszałek Piłsudski przyjmuje defiladę kawalerji



P. Marszałek Piłsudski przyjmuje defiladę 12-tu pułków kawalerji na błoniach krakowskich Obok — pik. Wartha.

MILJONY!
MILJONY!
MILJONY!

Słychać ostatecznie tu i tam,
A to czemu?
BO JUŻ 19 PAŹDZIERNIKA
rozpoczyna się
CIĄGNIENIE
I klasy 28 zreformowanej Loterii Państw.
To też każdy
KTO CHCE BYĆ W POSIADANIU
MILJONA ZŁOTYCH
niech bezwzględnie kupi los
w najwięcej i najszybszej
w WILNIE kolekturze
„LICHTŁOŚĆ”

Wielka 44 Ad. Mickiewicza 10
P. K. O. 81.051.

Ludzie zamożni
w Polsce

W zachodniej Europie, zwłaszcza w krajach wysoko uprzemysłowionych, rozwinięty jest bardzo zmysł oszczędności i kapitalizacji. Wciąż nawet w czasach kryzysu, zwiększa się krąg ludzi zamożnych, podnosząc w ten sposób ogólny poziom kulturalny.

Nie mówimy tu o nowobogactwach miłjonierów, których jest ostatecznie bardzo mało na świecie, lecz o ludziach średnio zamożnych, mogących tworzyć własne warsztaty pracy, lub żyć z renty kapitału, który dobrze ulokowany zwiększa tem samem ogólny kapitał narodowy.

W Polsce, kraju par excellence rolniczym, stosunki przedstawiają się nieco inaczej. Liczebność ludzi zamożnych zwiększa się w innych warunkach, przyczem ogromnie ciekawe jest, że pierwszorzędna rolę odgrywają tu wygrane na loterii. Mało kto zastanawia się nad tym faktem, a jednak dane statystyczne wykazują, jak wiele ludzi zdobyło fortunę w ostatnim dziesięcioleciu w Polsce dzięki loterii.

I tak od czasu wprowadzenia waluty złotej wygrano na loterii od dziesięciu do stu tysięcy zł. blisko 5000 ludzi, a przeszło 200 obywateli weszło w posiadanie wielkich wygranych w ostatnim roku dochodzą do miliona i dwóch. Razem w ciągu dziesięciu lat loteria wypłaciła różnym obywatelom przeszło 387 milionów złotych. Suma, która nie bez śladu wnikała w społeczeństwo.

W statystyce tej nie są wzięte pod uwagę, jeśli chodzi o dziesięciolecie, wygrane 28-iej loterii, która zaczyna się 19 bm., a która w przyspieszonym tempie czteromiesięcznym stworzy znowu: miłjonierów, pół - i czterciłmiłjonierów, króciwców i wielką ilość obywateli o większym lub mniejszym kapitale.

—o—

„Potomkini” Konfucjusza wychodzi zamąż

Jak brzmi rodzaj żeński od „potomek”? Jest taka panna w Chinach, młodzieńca Kung, która w prostej linii pochodzi od wielkiego filozofa Konfucjusza. Ten filozof urodził się, jak wiadomo w roku 551 przed Chrystusem; panna Kung więc należy do rodu, liczącego około 2500 lat. Kto w Europie może poszczycić się tak odległą genealogją?

Ale to jeszcze nie wszystko. Uczni chińscy wywodzą ród Konfucjusza od „złotego Cesarza”, który panował na 2700 lat przed Chrystusem, Rodzina więc panny Kung liczy sobie 5200 lat.

Panna Kung wychodzi właśnie zamąż za młodego człowieka nazwiskiem Shao; od zamążpójścia będzie nosiła, zgodnie ze zwyczajem chińskim, nazwisko Kung-Shao-Wu.

Uroczystości weselne staną się swego rodzaju uroczystościami narodowymi, gdyż niezliczni potomkowie Konfucjusza otoczeni są w Chinach szczególnym szacunkiem i czcią.

EL.

POPIERAJCIE L.O.P.P.J

W każdym z nas siedzi taki Knoek, — nie każdy z nas tylko ma taki spryt!

Komedja Romaines'a, świetnie napisana, daje reżyserowi i artystom możliwość zademonstrowania swych talentów, — jest sztuką wyjątkowo wdzięczną i senniejącą.

P. Czengery, jako reżyser, potraktował sztukę groteskowo. Ostrze szczyderzej satyrki wskutek tego znacznie się zatario, a zasadniczo rozważna dwóch lekarzy w trzecim akcie siłą rzeczy musiały wypaść dość błado. Czy taka interpretacja sztuki jest właściwa, można się spierać, — a że jednak jest zła, tego chyba nikt nie będzie twierdził.

Opracowanie reżyserskie i wykonanie przez artystów odznaczało się tak wielką konsekwencją i stworzyło tak niepospolite, tak warjacko - barwne widowisko, że można darować pewną krzywdę, jaka się stała autorowi.

„Triumf medycyny” jest już nie „do śmiania”, lecz do płakania ze śmiechu!... Co za wspaniałe typy chorych pod sugestją dr. Knoeka stworzył p. Jasinski, Szpakiewiczowa, Bielecki, Węgrzyn, Wołkajko!... Jak doskonały bohater komedji dr. Knoek — p. Jerzy Woskowski!... Jak bez zarzutu byli dr. Parpalaid — p. W. Neubert, aptekarz — p. A. Łodziński, Seyppon — p. Martyka i pani Parpalaid — p. Zielińska, i pani Remy — p. Molska!... Słowem, — gra koncertowa.

Ponad wszelkie pochwały, są dekoracje p. Wiesława Makojnika, zadziwiające pod względem pomysłowości. Zastosowanie ruchomej sceny było nadzwyczaj trafne, efektowne i dowipne. Jazda sanochodem w pierwszym akcie, podwójna scena w drugim i trzecim, wszystko to było inowacją wyjątkowo szczęśliwą. W. Ch.

Obrady Związku Izb Przemysłowo-Handlowych nad projektem ordynacji podatkowej

Dnia 6 i 7 b.m. odbyły się w Izbie Przemysłowo-Handlowej w Wilnie pod przewodnictwem prezydenta R. Rucińskiego, obrady Komisji Skarbowej Związku Izb Przemysłowo-Handlowych, na których poddano rozważaniu projekt ordynacji podatkowej, następujący przez Ministerstwo Skarbu do opinii.

Po rozpatrzeniu projektu Zjazd jednomyślnie wyraził poglądy, że wszelki projekt Związku od dłuższego czasu wnosił o wydanie ordynacji podatkowej, to jednak projekt w przedłożonej do zaopiniowania formie nie powinien wejść w życie, albowiem konstrukcja projektowanego postępowania wymiarowego i odwoławczego, jest tak jednostronna, iż wprowadzenie jej mogłoby wywołać szereg niekorzystnych skutków dla całosci gospodarstwa narodowego.

Projekt zrywa z uświęconą w najważniejszych podatkach bezpodległością zasadą, jaką jest współdziałanie w akcie wymiarowej czynności obywatelskiej i zainteresowanych podatników, wobec czego wymiar podatków odbywałby się wyłącznie na podstawie ocen władz skarbowych. Według zasad projektu nie tylko zeznanie płatnika niema żadnego znaczenia, lecz i decyzja w wypadku rozbieżności opinii płatnika i urzędu pozostawiona jest temu ostatniemu. Dalszą ujęciem stroną projektu jest przepis, że płatnik nie dowiaduje się o podstawach, na jakich mu ustalono taki lub inny podatek, a przewidziane w projekcie prawo ustnych informacji jest pozbawione większego znaczenia.

W Komisji Odwoławczej większość członków stanowią nominacje władz skarbowych, którzy decydują tylko po wysłuchaniu wniosków przedników skarbowych, podatnik bowiem wbrew dotychczasowemu stanowi rzeczy nie zostaje dopuszczony do stawiania na Komisji i udzielania ustnych wyjaśnień.

W obradach podniesiono, że wprowadzenie takiej konstrukcji wymiarowej nie da się w obecnych warunkach uzasadnić żadnymi względami. W szczególności nie jest trafne wprowadzanie w okresie przejściowym podatkowego projektu, przewidującego tak daleko idące zmiany w dotychczasowej procedurze wymiarowej.

W wyniku obrad uchwalono zaproponować zmiany w prawie do wszystkich artykułów projektu. W szczególności podkreślono, że współdziałanie podatnika w postępowaniu wymiarowym nie powinien być ograniczony w istniejącym dziś zakresie, ale nadto winien być rozszerzony i na te podatki, które tym systemem są bądź wcale, bądź niedostatecznie objęte. Przedewszystkiem więc powinny być zachowane instytucje Obywatelskiej Komisji Podatkowej, przy zmianie ich dotychczasowej budowy i sposobu powoływania członków w kierunku gwarantującym większą obiektywność wymiaru, oraz powoływanie najbardziej odpowiednich kandydatów. Instancje odwoławcze winny być tak skonstruowane, aby w ich skład nie wchodził urzędnicy noszący bezpośrednią i służbową odpowiedzialność za wyniki akcji wymiarowej i za działalność podwładnych organów. Nadto, aby wymiar był dostosowany do

Doniosłe obrady wli. grupy region. postów i senat. BBWR

Wczoraj odbyło się zebranie Wileńskiej Grupy Regionalnej BBWR, poświęcone głównie sprawom t. p. podu czym terenu województwa wileńskiego. W obradach wzięli udział: prezes sen. Witold Abramowicz, wiceprezisi: posłowie: Bronisław Wędrzicki i Jan hr. Tyszkiewicz, sekretarz — poseł Stanisław Dobosz, oraz członkowie Grupy: posłowie: dr. Stefan Brokowski, red. Stanisław Mackiewicz, Władysław Kamiński, Fryderyk Krasicki, Witold Kwinto, Józef Polkowski, Borys Pimonow, Stanisław Stankiewicz i Senator Arsenusz Pimonow.

Na czelo rozstrzygniętych bieżących zagadnień wysunęła się sprawa klęski nieurodzajowa kartofli i zbóż jarych, poruszona przez posłów: Pimonowa, pułk. Wędrzickiego i hr. Tyszkiewicza, która dotknęła kilkadziesiąt gmin na całym obszarze województwa wileńskiego. Jednymyślnie zdecydowano zebrać w najbliższym czasie szczegółowe cyfrowe dane, obrazujące rozmiary katastrofy. Jak tylko wpłyną rzeczowe materiały przedyjm Grupy niezwłocznie przedłoży odpowiednie swe wnioski czynnikom rządowym w Warszawie w celu zastosowania pomocy dla dotkniętej klęską ludności.

Niewykluczone jest również sprawa zorganizowania pomocy społecznej.

Konferencja prezesów i sekretarzy pow. BBWR w Wilnie

W niedzielę dnia 8 b.m. w lokalu Sekretariatu Wojewódzkiego BBWR w Wilnie odbyła się pod przewodnictwem prezesa Rady Wojewódzkiej sen. Witolda Abramowicza i przy udziale przedstawicieli Generalnego Sekretariatu BBWR p.p. Budzyskiego i Hope odprawa prezesów i sekretarzy Rad Powiatowych z terenu województwa wileńskiego, poświęcona bieżącym pracom organizacyjnym.

Referaty podstawowe wygłosili: kierownik Sekretariatu Wojewódzkiego poseł Stanisław Dobosz oraz wyżej wymienieni przedstawiciele Sekretariatu Generalnego, po czym sekretarze powiatowi złożyli relacje o sytuacji politycznej i gospodarczej i stanie prac organizacyjnych na powierzonych im terenach pracy. Poza prezesem sen. Abramowiczem i kierownikiem Sekretariatu Wojewódzkiego posem Dobosem na zebraniu tem uczestniczyli wiceprezisi Rady Wojewódzkiej: poseł Bronisław Wędrzicki, oraz dr. Stefan Brokowski, posłowie Witold Kwinto i Fryderyk Krasicki.

FOSFATYNA FALIERA
IDEALNY POKARM DZIECKA

DA TWEMU DZIECKU SIŁĘ I ZDROWIE

WARSZAWA, GRZYBOWSKA 40

rzeczywistości, należy zainteresowanym udostępnić materiały, na których opiera się wymiar, a instancje rozstrzygające ostatecznie odwołania, dać możliwość oceny stanu faktycznego nie tylko na podstawie oświadczenia władzy skarbowej, ale również i zainteresowanej strony.

W obradach szczególnie podkreślono, że o ile zerwanie z dotychczasowymi zasadami, do których przywykliśmy, nie jest istotnie dokonane, to powinno się odbyć po gruntownym rozważeniu wszystkich okoliczności i konsekwencji, oraz po należytem przeprowadzeniu wszystkich szczegółów w ten sposób, aby przyszłe wymiary mogły się odbywać w atmosferze gwarantującej maksimum obiektywności, oraz poszanowania interesów obu stron.

Ponadto komisja obradowała nad aktualną sprawą zeznawania podatku przemysłowego od zbrota dla drobnych przedsiębiorstw, począwszy od r. 1934, oraz nad zagadnieniem likwidacji zaległości podatkowych.

Tragiczny sen młodej dziewczyny

SPI OD SZESCIU DNI

WILNO. We wsi Gorki, gminy jażwińskiej, zachorowała dwudziestokilkuletnia Helena Kubakówna, która zapadła w swojego rodzaju letarg. Spi oto już 6-ty dzień.

Lekarz, który badał chorą wyraził

Dramat w kolonii Gulbiny

WILNO. W kolonii Gulbiny gm. rzeszńskiej, przybyły z Wilna bezrobotny Władysław Jurawicz podpalił zabudowania należące do Wiktora Czernisa, a dzierżawione przez jego testów Placiewiczów. Jurawicz miał zatarg z rodziną żony na ile wypłaty pewnej sumy posagowej. Gdy Placiewiczowie odmówili, Jurawicz tej samej nocy podpalił ogień pod dom, licząc



Od pierwszego zeszytu b. r. w „Przeglądzie Katolickim” wydawanym w Ameryce przez Akcję Katolicką, zaczęły się ukazywać b. ciekawe i cenne artykuły o pracy niemal wszystkich polskich zakonów żeńskich w Ameryce.

Trzeba przyznać, że jak widać żeńskie zakony nasze chlubnie swoje posłannictwo wypełniają. Wyparte przez najędziej poszły na wygnanie razem z emigracją i tam poprowadziły piękne prace nad zachowaniem polskości w sercach młodego pokolenia.

Chwałebna i piękna jest myśl redakcji „Przeglądu”, co z uznaniem podkreślami zresztą wpłynęło, to bardzo dodatnio na żywność i objętość pisma, które w ostatnich latach coraz więcej szczerpalo, z radością powitaliśmy artykuły o działalności męskich zakonów polskich.

Pożądana byłaby również osobna odytka po zakończeniu całego cyklu. Niezmienne ceny byłyby również artykuły o pracy szkół polskich na obczyźnie.

Dobre te parę słów dla tych, którzy wątpią o zasługach zakonów i publicznie usiłują tego dowodzić.

Ks. F. T.

Tragiczny sen młodej dziewczyny

SPI OD SZESCIU DNI

WILNO. We wsi Gorki, gminy jażwińskiej, zachorowała dwudziestokilkuletnia Helena Kubakówna, która zapadła w swojego rodzaju letarg. Spi oto już 6-ty dzień.

Lekarz, który badał chorą wyraził

Dramat w kolonii Gulbiny

WILNO. W kolonii Gulbiny gm. rzeszńskiej, przybyły z Wilna bezrobotny Władysław Jurawicz podpalił zabudowania należące do Wiktora Czernisa, a dzierżawione przez jego testów Placiewiczów. Jurawicz miał zatarg z rodziną żony na ile wypłaty pewnej sumy posagowej. Gdy Placiewiczowie odmówili, Jurawicz tej samej nocy podpalił ogień pod dom, licząc

że znajdy w nim śmierć jego testów.

Staruszkowie zauważyli jednak pożar i na czas wybiegli z palącego się budynku. W momencie gdy podpalacz zauważył testów wychodzących z płomieni, bez chwili namysłu wbiegł do stojącego w ogniu domu i znalazł śmierć w płomieniach. Dopiero potem znaleziono w zgłiszczach zwęglone zwłoki.

Ignacego odbędzie się msza żałobna za dusze

zmarłych członków korporacji: sp. filistra ks. bisk. Bandurskiego i com. Sadowskiego, poczem nastąpi złożenie wieńców na grobach obu zmarłych. O godz. 10,30 zarządzone zostały konwent solenny, na którym zostanie nadana godność filistra honoris causa prezesowi Sądu Apelacyjnego w. Wyszynskiemu. Po południu o godz. 15-tej odbędzie się obrady koła Filistrów, a wieczorem o godz. 8 komers. W przeddzień komersu o godz. 7,20 zostanie wygłoszona przez radio pogadanka z życia korporacji Cresovia.

Zarząd Akademickiego Związku Sportowego podaje do wiadomości swych członków, że dnia 13 października rozpocznie się w odnowionej sali ćwiczenia gimnastyczne według następującego rozkładu: wtorek i piątek I gr. pań godz. 17-18, II gr. pań godz. 18-19 pod kierunkiem p. Kuleszanki, III gr. pań 19-20, IV gr. panów (seniorzy) 20-21, V gr. panów 21-22 pod kierunkiem p. Pietkiewicza.

Karty wstępu do Ogniska Akademickiego. Zarząd Stowarzyszenia Bratnia Pomoc Pol. Młodz. Akad. USB podaje do wiadomości, że karty wstępu na zabawy urządzone w Ognisku Akademickim będą wydawane na bieżąco rok akademicki w dniach od 10 do 14 bm. w godzinach 7-9 wiecz., w lokalu Bratniej Pomocy (ul. Wielka 24). Od dnia 14 bm. wydawane będą we czwartki i soboty każdego tygodnia w tych samych godzinach. Po karty wstępu należy zgłaszać się osobiście.

Zgon rabin Niemcewiczskiego. — Po dłuższej chorobie zmarł w Niemcymie 94-letni rabin Jakób Kopsztajn, który od przeszło pół wieku mieszkał w miasteczku, oddając się wyłącznie badaniom talmudycznym. W pogrzebie wzięli udział liczne delegacje z całej Polski i Wilna.

Kto subskrybował Pożyczkę Narodową

- Podajemy dalszy ciąg uchwał i deklaracji w sprawie Pożyczki Narodowej.
- 1) Zarząd KPW „Ognisko” w Wilnie — pracownicy „Ogniska” nabyli o bbligacyi Poż. Nar. na sumę 500 zł.
 - 2) Rada Zjednoczenia Robotniczych Zw. Zawodowych Ziem Północno- i Wschodnich w miejsciu: naraże subskrybował: Zw. Zaw. Robotników Przem. Garbarskiego w Wilnie na sumę 19.000 zł., Zw. Zaw. Prac. Samochodowych z P. W. 3.200 zł., Zw. Zaw. Przemysł. Budowlanego, jako organizacja 100 zł. Deklaracje od robotników, wchodzących w skład Zw. Zjednoczenia napływają dalej.
 - 3) Powiat oszmiański — pracownicy prywatni i samorządowi subskrybowali 6-proc. P. N. na sumę 22.000 zł.
 - 4) Okr. Kasa Chorych w Wilnie — kwota 74.600 zł. wzrosła obecnie do 89.750 zł., niezależnie od tego Kasa, jako instytucja subskrybowała 164.750 zł.
 - 5) Powiat brzeski — pracownicy samorządowi oraz prywatni subskrybowali 6-proc. Poż. Nar. na ogólną kwotę 27.200 zł.
 - 6) Uchwała Zarządu Oddz. Wileńskiego Zw. Leśników Polskich w Wilnie z dnia 6 października 1933 r.: Oddział Wileński całkowicie solidaryzuje się z odezwą Wł. Wojew. Prac. Komitetu Poż. Nar. z dnia 4 bm. w sprawie usunkowania się do przedsiębiorstw i osób, które nie subskrybowały Poż. Nar.
 - 7) Powiat Wilejka — pracownicy umysłowi, samorządowi i prywatni, subskrybowali 6-proc. Poż. Nar. w kwocie 18.500 zł.
 - 8) „Kurier Wileński” i Zakłady Graficzne „Znicz” — pracownicy subskrybowali 6-proc. P. N. na sumę 5.150 zł.
 - 9) Powiat święciański — pracownicy samorządowi i prywatni subskrybowali ogólną kwotę 70.950 zł.
 - 10) Administracja dziennika „Nasze Wremia” — pracownicy administracji subskrybowali 6-proc. P. N. w kwocie 1.800 zł.
 - 11) „Polimn” Państw. Fabr. Olejów Mine-

Uroczyste nabożeństwo w Ostrej Bramie

WILNO. Wczoraj w dniu 9 października, jako w rocznicę wyzwolenia Wilna przez wojska generała L. Żeligowskiego, odprawione zostało w Ostrej Bramie uroczyste nabożeństwo, na którym był o-

Inauguracja roku Akademickiego na U.S.B.

WILNO. Inauguracja roku akademickiego 1933 — 34 odbędzie się w środę dnia 11 października. Uroczystość rozpocznie się o godzinie 11-tej nabożeństwem w kościele św. Jana, odprawionem przez J. E. Arcybiskupa Metropolity Romualda Jabrzykowskiego, poczem, o godzinie 12-tej nastąpi inauguracja roku w Auli Kolumbowej, na której program złożą się: 1) Chór, 2) Sprawozdanie J. M. Rektora dra Kazimierza Opoczyńskiego za rok akademicki 1933 — 33, 3) Przemówienie J. M. Rektora dra Witolda Staniewicza, 4)

— Odwołany zjazd. Zapowiadany na 12 i 13 bm. Zlot „bundowców” z terenu wojew. wschodnich, nie odbędzie się wobec trudności organizacyjnych.

— Pogłoski o likwidacji Szpitala Żydowskiego. Swego czasu rozszysły się po mieście pogłoski, że Szpital Żydowski ma być zlikwidowany. Zarząd Gminy Żydowskiej zwołał w tej sprawie specjalne zebranie, na którym postanowiono w kwestii tej wnieść protest do Rady Miejskiej. Delegacja działaczy społecznych Żydów z dr. Wygodzimą na czele interwenjowała u prezydenta miasta, który obiecał poprzeć stanowisko Żydów wileńskich.

— Obecnie dowiadujemy się, że sprawa likwidacji Szpitala Żydowskiego jest znowu aktualną. Wczoraj w związku z tą wiadomością w mieszkaniu dra Gerszuna odbyło się specjalne posiedzenie żydowskich radnych miejskich, oraz przedstawicieli związku lekarzy-żydów, na którym postanowiono rozpocząć energiczną akcję przeciwko temu projektowi. (K.)

— ZEBRANIA I ODCZYTY.

— 198-a Środa Literacka w dniu jutrzejszym będzie miała tytuł: „Współczesna poezja polska”. Na wstępie Jerzy Wyszomirski wygłosi krótki odczyt, poczem usłyszymy wiersze kilkunastu poetów współczesnych. Jako recytator wystąpi dr. Jerzy Ronald-Bujański, lektor Uniwersytetu Jagiellońskiego, kierownik art. i reżyser Teatru Kameralnego w Warszawie. Będzie to wieczór poezjalny w Warszawie. Będzie też zapisał się w pamięci Wileńian w ubiegłym sezonie teatralnym szeregiem doskonałych inscenizacji. — Początek o g. 20,30. Wstęp dla wprowadzonych gości 1 zł., dla młodzieży 75 groszy.

— Drugi odczyt z cyklu „Dawne Wilno” wygłosi w Radzie Wł. Zdzisław Artyst. w najbliższy piątek o godz. 18 prof. Michał Józefowicz na temat: „Życie muzyczne w Wilnie w latach 1870-75” (z wspomnień osobistych). Pierwszy odczyt z tego cyklu wzbudził ogromne zainteresowanie i wypełnił salę po brzegi. Wstęp 50 gr., dla młodzieży 30 gr.

— Odczyt pt. „Kontrasty i podobieństwa w rozwoju ludów bałtyckich” wygłosi p. Władysław Wielhorski, dyrektor Instytutu Naukowo-badawczego Europy Wschodniej w Wilnie, dnia 12 bm. (czwartek) o godz. 20,15 w sali Instytutu (Arsenalska 8). Odczyt ten ze względu na wciąż aktualną możliwość powstania Związku Państw Bałtyckich, zaciekawi zapewne społeczeństwo wileńskie.

— Odczyt organizuje związek Polaków Ziemi Kowieńskiej w Wilnie. Wstęp 50 gr. Dla członków związku 30 gr. Bezrobotni członkowie związku — bezpłatnie.

— Walne zebranie członków Z. P. O. K. Dnia 12 bm. (czwartek) o godz. 6,30 wieczorem w lokalu Z. P. O. K. (Jagiellońska Nr. 3 m.3) odbędzie się Nadzwyczajne Walne Zebranie Członków Związku Pracy Obywatelskiej Kobiety, w celu wybrania delegatów na Walny Zjazd Z. P. O. K. w Warszawie. Na zebraniu tem wygłosi odczyt p. dr. Janina Rostkowska p.t. „Zagadnienia bieżące polityki zagranicznej”.

— Wszystkie Członkinie Związku proszone są o wzięcie jak najliczniejszego udziału w zebraniu — Zarząd Stowarzyszenia Bratniej Pomocy słuchaczy Szkoły Nauk Politycznych przy Instytucie Naukowo-Badawczym Europy Wsch. w Wilnie zawiadamia, że w środę dnia 11 października w lokalu Szkoły Nauk Politycznych przy I. N.-B. E. W. Zarząd Stowarzyszenia słuchaczy Bratniej Pomocy S. N. P. zwołuje zebranie informacyjne wszystkich słuchaczy Szkoły.

— Porządek dzienny następujący: 1) Zagadnienia bieżące polityki zagranicznej. 2) Sprawozdanie z działalności w roku 1932-33. 3) Wybory do Zarządu. 4) Wybory do Rady Nadzorczej. 5) Wybory do Komisji Rewizyjnej. 6) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 7) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 8) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 9) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 10) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 11) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 12) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 13) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 14) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 15) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 16) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 17) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 18) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 19) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 20) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 21) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 22) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 23) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 24) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 25) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 26) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 27) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 28) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 29) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 30) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 31) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 32) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 33) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 34) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 35) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 36) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 37) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 38) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 39) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 40) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 41) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 42) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 43) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 44) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 45) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 46) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 47) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 48) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 49) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 50) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 51) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 52) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 53) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 54) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 55) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 56) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 57) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 58) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 59) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 60) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 61) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 62) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 63) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 64) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 65) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 66) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 67) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 68) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 69) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 70) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 71) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 72) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 73) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 74) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 75) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 76) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 77) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 78) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 79) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 80) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 81) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 82) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 83) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 84) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 85) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 86) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 87) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 88) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 89) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 90) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 91) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 92) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 93) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 94) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 95) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 96) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 97) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 98) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 99) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 100) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 101) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 102) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 103) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 104) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 105) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 106) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 107) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 108) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 109) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 110) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 111) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 112) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 113) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 114) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 115) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 116) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 117) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 118) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 119) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 120) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 121) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 122) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 123) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 124) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 125) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 126) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 127) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 128) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 129) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 130) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 131) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 132) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 133) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 134) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 135) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 136) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 137) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 138) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 139) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 140) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 141) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 142) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 143) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 144) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 145) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 146) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 147) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 148) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 149) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 150) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 151) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 152) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 153) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 154) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 155) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 156) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 157) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 158) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 159) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 160) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 161) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 162) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 163) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 164) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 165) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 166) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 167) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 168) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 169) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 170) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 171) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 172) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 173) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 174) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 175) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 176) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 177) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 178) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 179) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 180) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 181) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 182) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 183) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 184) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 185) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 186) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 187) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 188) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 189) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 190) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 191) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 192) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 193) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 194) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 195) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 196) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 197) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 198) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 199) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 200) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 201) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 202) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 203) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 204) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 205) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 206) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 207) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 208) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 209) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 210) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 211) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 212) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 213) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 214) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 215) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 216) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 217) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 218) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 219) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 220) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 221) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 222) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 223) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 224) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 225) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 226) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 227) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 228) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 229) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 230) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 231) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 232) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 233) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 234) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 235) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 236) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 237) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 238) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 239) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 240) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 241) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 242) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 243) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 244) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 245) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 246) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 247) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 248) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 249) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 250) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 251) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 252) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 253) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 254) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 255) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 256) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 257) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 258) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 259) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 260) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 261) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 262) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 263) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 264) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 265) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 266) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 267) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 268) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 269) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 270) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 271) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 272) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 273) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 274) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 275) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 276) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 277) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 278) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 279) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 280) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 281) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 282) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 283) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 284) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 285) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 286) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 287) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 288) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 289) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 290) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 291) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 292) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 293) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 294) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 295) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 296) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 297) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 298) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 299) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 300) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 301) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 302) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 303) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 304) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 305) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 306) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 307) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 308) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 309) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 310) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 311) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 312) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 313) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 314) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 315) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 316) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 317) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 318) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 319) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 320) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 321) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 322) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 323) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 324) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 325) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 326) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 327) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 328) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 329) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 330) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 331) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 332) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 333) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 334) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 335) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 336) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 337) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 338) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 339) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 340) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 341) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 342) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 343) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 344) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 345) Wybory do Komisji Weryfikacyjnej. 346

Miedzyszkolne zawody lekkoatletyczne

W dniach 7 i 8 bm. odbyły się na Stadionie im. Marszałka Piłsudskiego międzyszkolne zawody lekkoatletyczne z udziałem 156 zawodników.

W ogólnej klasyfikacji 1 miejsce zajęła Państw. Szkoła Techniczna 59 pkt., przed Seminarjum Nauz. 46, gim. Zyg. Augusta 35 i gimn. Słowackiego 27 pkt.

Wyniki w poszczególnych konkurencjach:
W kul: 1) Suszczyński (Z. A.) 11,03, 2) Amelczenko (Z. A.) 10,93, 3) Stachewicz (P. S. T.) 10,54,5.

W dysku: 1) Fiedoruk (P. S. T.) 38,24,5, 2) Kosarski (A. M.) 29,64, 3) Keim (P. S. T.) 28,09.

W rzucie granatem: 1) Jasiński (Z. A.) 70 m., 2) Kowalewski (S. N.) 65 m., 3) Zaluża (S. P.) 64 m.

Sztafeta 4x100: 1) Sem. Nauczycielskie 51,5 sek., 2) P. S. T. 51,6 sek., 3) gimn. J. Słowackiego 52,5 sek.

W KILKU WIERSZACH

Pilkarska drużyna ZAKS 'u bawiła w Białymstoku.

W pierwszym dniu wzięli udział w walce z Jagiellonij uzyskując wynik remisowy 3 : 3 (3 : 1), drugiego dnia pokonali miejscowy ZKS (mistrz Białegostoku) w stosunku 9 : 2 (4 : 1).

NA FILMOWEJ TAŚMIE

„ZAPOMNIANA MELODJA“ I „CZUŁA STRUNA“ w „ROZMAITOŚCI“

Smieszny naród ci Amerykanie. Bawią się w czepianie wódki, gdzie trzeba i nie trzeba. Reżyser „Zapomnianej melodji“ użył sobie dowoli na whisky and soda. Pozatem temat filmu nadaje się na dziewczęce ujęcie Bohaterem jest orkiestra jazzowa Jacka Payne, która wyczyta nieprawdopodobnie efekty. Synkopy muzyczne i akrobatyczne widać się w nieprzerwany rytm dziwacznych dźwięków. Na tem le rozwija się opowieść o zapomnianej melodji. Dwa muzy — jeden od rzeczy poważnych, drugi od lżejszych, odnawiają dawną przyjaźń z okopów. Sławny i bogaty kompozytor przebojów tancecznych pomaga biednemu koleźce, — co udaje się mu w zupełności.

Film jest ciekawy ze względu na wielką ilość wstawek muzycznych. Część aktorska wypadła słabiej.

Na scenie oglądamy komedjo-opere p.t. „Czuła struna“. Słuby panięskie Zizi i Mimi zostają rozbite w piech przez dziełnych młodzianów. Niefrasobliwe zakłamanie miłosne dało okazję do odśpiewania kilku wdzianych piosenek przez panie: Świętochowską i Wańską, oraz przez panów Iwańskiego i Boriskiego. Akompanjament orkiestry pod kierunkiem p. Świętochowskiego uzupełnił wale dobrze udane przedstawienie. Teatr popularny w „Rozmaitościach“ spełnia doskonale swoje zadanie przedszkola teatralnego.

Tad. C.

PALESTYNA PO RAZ TRZECI

Reportaż z pobytu w Palestynie pióra KSAWEREGO PROSZYŃSKIEGO

wyszła z druku i jest do nabycia we wszystkich księgarniach
Cena zł. 3.80

Chruściński, znany piłkarz Cracovii, odcierniał już roczną dyskwalifikację, na którą zasłużył sobie za czynne znieważenie sędziego linowego podczas meczu Pogoń — Cracovia w roku ub. we Lwowie.

Węgry dążą do wznowienia stosunków sportowych z Polską w dziedzinie piłki nożnej które sami zerwali. W tym celu bawił ostatnio w Polsce wybitny członek prezydium węg. zw. piłkarskiego i próbował wysłuchać opinii P. Z. P. N. u przez złożenie narazie prywatnej propozycji rozegrania meczu międzynarodowego Polska — Węgry. Spodziewać się należy, iż propozycja ta zostanie przez zarząd PZPN-u potraktowana przychylnie i już w roku przyszłym nader ciekawym i niezwykle pozytywnym dla naszego piłkarstwa mecz ten dojdzie do skutku.

Radjo wileńskie

WTOREK, DNIA 10 PAŹDZIERNIKA

7.00 — 7.55: Czas, gimnastyka, muzyka, dziennik poranny, muzyka, cawilka gospodarstwa dom.

11.30: Przegląd prasy.

11.40: Ekspert.

11.45: Komunikat.

11.57: Czas.

12.05: Koneert.

12.30: Dziennik połud. komun. meteor.

12.35: Muzyka.

15.25: Program dzienny.

15.30: Giełda roln.

15.40: „Opera franuska 19-go wieku“.

16.25: Skryzka P.K.O.

16.40: „Rozważania o krytyce muzycznej“ — pogad.

16.55: Koneert symfoniczny.

17.50: Recytacja w wykonaniu Jerzego Ronard-Bujańskiego.

18.00: „Malarstwo krajobrazowe, jako ob- bjaw budzące się naturalizm“ — odczyt.

18.20: Recital fortepianowy Szpalskiego.

19.05: „Sytuacja miasta Kłajpedy“ — odczyt litewski.

19.20: Rozmaitości.

19.25: Feljton aktualny.

19.40: Program na środę.

19.45: Dziennik wieczorny.

20.00: Dwie godziny żywego (płyty).

22.00: Wiad. sportowe.

22.10: Muzyka tan.

23.00: Komun. meteor.

23.05: Muzyka tan.

Giełda warszawska

WARSZAWA. PAT. — Giełda. Dewizy: Belgia 124,30 — 124,61 — 123,99. Holandia 359,75 — 360,65 — 358,85. Londyn 27,65 — 27,62 — 27,79 — 27,49. Nowy York kabel 5,92 — 5,915 — 5,95 — 5,88.

Paryż 34,92 — 35,01 — 34,83.

Praga 26,49 — 26,55 — 26,43.

Szwajcaria 172,86 173,29 — 172,43.

Włochy 46,85 — 47,08 — 46,62.

Berlin w obrotach pryw. 212,5.

Tendencja niejednołita.

Dolar w obrotach prywatnych: 5,86 — 5,87; dolar złoty 9,00.

Rubel złoty 4,69.

OBWIESZCZENIE O LICYTACJI

Na podstawie Rozp. Rady Ministrów z dnia 25 VI. 1932 r. o postępowaniu egzekucyjnym wladz skarbowych (Dz. U. R. P. Nr. 62 poz. 580), 4 Urząd Skarbowy w Wilnie podaje niżej do wiadomości publicznej, iż 11, 17, 19, 25 i 27 października 1933 r. o godz. 10-tej odbędzie się w Sali Licytacyjnej przy ulicy Niemieckiej 22 sprzedaż z licytacji publicznej nieruchomości, zajętych na pokrycie należności Skarbu Państwa oraz innych wierzycieli. Sprzedaż w Lszym i II-gim terminie.

Przeznaczone do sprzedaży przedmioty oglądać można w dniu licytacji na miejscu sprzedaży między godziną 9-tą i 10-tą.

(—) H. Ficher Kierownik Urzędu.

— Pożar w Antonówce. W nocy na 8 b. m. w zabudowaniach Karpowicza Michała, mieszkającego wsi Antonówka gm. lubieżańskiej, pow. nowogrodzkiego, powstał pożar, który strawił ogółem 6 gospodarstw, wyrządzając szkody na sumę około 28,000 zł. Razem z budynkami spłonęły urządzenia domowe, inwentarz martwy i zebrane w stodolach zboża. Przyczyną pożaru — jeszcze nie ustalono, lecz zachodzi podejrzenie, iż ogień powstał wskutek zbrodniczego podpalenia.

— Skradziono wał od turbiny. Niedawno we wsi Ogródniki, gm. dworzeckiej, z nieznanego obecnie młyna Jakszuka Stanisława skradziono żelazny wał turbiny.

— Odczyty o Hitlerze i... małżeństwie. W dniu 8bm. z inicjatywą miejscowej biblioteki żydowskiej odbył się w kinie miejskim odczyt d-ra Kruka z Warszawy, na temat: „Hitler i przyszłość hitlerizmu“ oraz drugi odczyt, w lokalu Klubu Obywatelskiego mieszczącym nowogrodzkie, na temat: „Bankructwo małżeństwa i nowe kierunki społeczne.“

WILNA NOWEKSIĄZKI

— Encyklopedia Kościelna wydana przez ks. Michała Nowodworskiego. Tom 33-ci. Zawieski — Żywoty Świętych, pod redakcją ks. dr. Stefana Biskupskiego (Wrocław 1933) stron 490. Jest ostatni tom Encyklopedji Kościelnej, która w r. 1873 zainicjował i rozpoczął wydawać ks. M. Nowodworski, późniejszy biskup płocki przy udziale ks. A. Zaremby, ks. A. Pieskiego i wielu innych. Wydawnictwo prowadzone z wielkim nakładem i wysiłkiem zostało przerwane u końca wskutek wojny światowej i zgonu redaktora. Ks. dr. S. Biskupski oddał wielką przysługę katolicyzmowi społeczeństwu, wydając ten ostatni tom Encyklopedji, która zawiera całokształt wiedzy kościelnej, obejmującą Pismo św., teologię dogmatyczną, moralną, pasterską, historję, prawo kanoniczne, liturgję, filozofję chrześcijańską, ascetykę, mistykę i t. p.

Tom 33-ci swym rozmiarem i treścią nie ustępuje poprzednim, a nawet pod pewnym względem jest przewyższa: zawiera artykuły napisane przez fachowców z uwzględnieniem najnowszych wiadomości o kwestjach i osobach (nawet współczesnych) na literę „Z“ i „Z“.

Między innymi znajdują się tam artykuły do tyczące Wileńszczyzny, jak np.: Zubko bkp. ks. C. Falkowskiego; Zwierowicz S. bkp. Wileński; ks. M. Sopoćki; Zmudź, ks. K. Gieczys; Załuski, ks. B. Czapl i t. p. Aktualność artykułów, dotyczących najnowszych kwestyj kościelnych i osób winna pobudzić nietylko posiadaczy poprzednich tomów Encyklopedji do jej użycia, lecz na zachęcić i innych do jej nabycia w całości lub przynajmniej tego tomu ostatniego.

Życie wciąż postępuje naprzód, a z nim wiedza i nauka kościelna, dlatego redaktorowi Encyklopedji Kościelnej oddaliby jeszcze większą przysługę katolicyzmowi społeczeństwu, gdyby zechcieli uzupełnić tomy poprzednie od roku 1873, wydając nowy tom 34.



Parcelacja maj.
Landwarów
Działki letniskowo-ogrodniczo-budowlane nad jeziorem, rozmaitej wielkości.

Komunikacja pociągami i autobasem co godzinę. Warunki kupna: część pożyczką długoterminową, reszta gotowcami miesiecznymi.
Cena od 500 złotych za działkę.
INFORMACJE:
w Wilnie: Pierwsza Wileńska Spółka Parcelacyjna, ul. Mickiewiczza 15.
w maj. Landwarów: Zarząd Dóbr.

GIEŁDA ZBOŻO-WO-TOWAROWA I LNIARSKA W WILNIE

z dnia 9 października 1933 r.

Za 100 klg. parytet Wilno.

CENY TRANZAKCYJNE:

Za 100 klg. parytet Wilno.

Zyto I. stand.	15,85
Gryka	19,75
Mąka pszenna 0000 A. luks.	35—39,375
Mąka żytnia do 55 proc.	25—28
Mąka żytnia do 65 proc.	21—22
Mąka żytnia razowa	17,25
Siemię lniane 90 proc.	30,30—30,60
CENY ORJENTACYJNE:	
Zyto II stand.	15,20
Pszemka zbierana	22,50
Jęczmień na kaszę zbierany	15—15,50
Owies standardowy	15
Mąka żytnia sitkowa	18
Mąka razowa szatrowana	18,50
Otreby żytnie	8,50
Otreby pszenne cienkie	8,75
Otreby jęczmienne	7,50
Kasza gryczana 1-1 palona	40
Kasza gryczana 1-2 palona	37
Kasza gryczana 1-1 biała	37
Kasza perłowa (pęczak) Nr. 2	24—25
Kasza perłowa Nr. 3	31
Kasza owsiana	47
Ziemiaki jadalne	6
Siano	5,50
Słoma	5

DZIAŁKI BUDOWLANE

w najbliższym punkcie Antokola przy ul. Tatarskiej róg Senatorskiej sprzedaje za gotówkę lub na raty Chrześcijański Bank Spółdzielczy na Antokola, Wilno, ZANKOWA 18, tel. 1881 ziemia własna (nie czynszowa) całość nadaje się do zorganizowania Spółdzielni budowlano-mieszkańcowej.

DOKTOR ZELDOWICZ

Choroby skórne, weneryczne, narządów moczowych. Od 9 do 11 i od 5 do 8 wieczorem. Ul. Mickiewicza 24.

DOKTOR ZELDOWICZOWA

kobiece, weneryczne — narządów moczowych od 12 — 2 i od 4—6 ul. Mickiewicza 24 — tel. 277.

DOKTOR DOKTOR DOKTOR

Choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe. WIELKA 21 — tel. 921 od 9—1 i 3—8 W. Z. P. 23.

DOKTOR Błumowicz

Choroby skórne, weneryczne i moczopłciowe. WIELKA 21 — tel. 921 od 9—1 i 3—8 W. Z. P. 23.

BIURO POŚREDNICTWA PRACY PRZY WILEŃSKO - NOWOGRODZKIEJ IZBIE LEKARSKIEJ

ogłasza konkurs na posadę lekarza rejonowego w Huciejszkach pow. Święciańskiego go, kierownika Ośrodka Zdrowia i Stacji Opieki nad Matką i Dzieckiem w Oszmianie, oraz lekarzy szkolnych w: Państwowego Szkoła Rzemiosł Budowlanych w Wilnie, Państwowym Seminarjum Ochroniarskim w Wilnie, Państwowego Seminarjum Technicznego w Wilnie, Państwowego Seminarjum Nauczycielskiego w Trokach, Państwowym Seminarjum Nauczycielskim w Święciainach, w filii Państwowego gimnazjum im. Słowackiego w Wilnie i Państwowym Gimnazjum w Święciainach.

Blizsze informacje, oraz składanie podań w Kancelarii Izby Lekarskiej (Wileńska 25 — 3) do dnia 23 października r.b.

Łodzinian TAPICER-DEKORATOR WŁADYSŁAW SZCZEPAŃSKI

otworzył wytwórnię mebli miękkich w Wilnie ul. Niemieckie 2 sklep frontowy gdzie poleca własnego wyrobu najmodniejsze fotelany, tapczany, łóżka, fotele klubowe i korzeli oraz przyjmując zamówienia w zakresie tapicerstwa, a także przerabiam wszelkie miękkie meble i wykonuję gustawne dekoracje. — Wykonanie solidne i punktualne. Obsługa fachowa.

Lekarze

Zamienię majątek ziemski na Litwie, na majątek po stronie polskiej Wisła w/ła „Przema“ Z. S. 0 11 80

KUPNO I SPRZEDAŻ

Zamienię majątek ziemski na Litwie, na majątek po stronie polskiej Wisła w/ła „Przema“ Z. S. 0 11 80

DO WYNAJĘCIA

odremontowane 5 i 2 pok. ze wszelkimi wygodami dla solidnych lokatorów. Informacje: Św. Ignacego 8—11. tel. 0 11 80

POPIERAJCIE L.O.P.P

Przyjmę dzieci do kompletnego przyw. — Wiek 7—8 lat, program drugiego oddziału. Mickiewicza 48 m. 6. Zgłoszenie do 12 rano i od 3—5 po poł.

KARTOFLE

dostarcza do piwnic WILEŃSKI SPÓŁDZIELCY SYNDYKAT ROLNICZY Wilno, Zawalska 9, Tel 3 23

DRZEWO OPALOWE, brzożowe, sosnowe i olszowe,

węgiew górnosiłski poleca SKŁAD DRZEWA MICHAŁA HR. TYSZKIEWICZA w Wilnie, ul. Tartaki 28, tel. 751.

Dostarcza również dla urzędów i instytucyj. Dla P. P. Urzędników na raty.

DRZEWO OPALOWE, brzożowe, sosnowe i olszowe,

węgiew górnosiłski poleca SKŁAD DRZEWA MICHAŁA HR. TYSZKIEWICZA w Wilnie, ul. Tartaki 28, tel. 751.

Dostarcza również dla urzędów i instytucyj. Dla P. P. Urzędników na raty.

WACŁAWA WALICKA

Szukanie Polski

(Rok 1906)

„Terror terror“, powtarzała sobie w tej chwili, towarzysząca Marta, „to coś przecie strasznego — terror francuskiej rewolucji, terror który masakruje, mija, a nie tworzy! Co może zrodzić się z takiego polowania na ludzi, z ideologii gwałtu jednostki — nad jednostką? A jednak — a jednak u nas terror jest krzykiem duszy męczonego narodu. To nie straszny terror zwycięzów francuskiej rewolucji — nie! to jest terror, który — kto wie — może doprowadzić do powstania narodowego, bo użę go na gwałt odpowiada gwałtem. Mamy takie genialne jednostki, które wprost cudów sprawności dokazują przy organizowaniu bojówek.

— I stanęła jej w oczach uduchowiona postać zmarłego przyjaciela Juliusza Kowalewicz, który mawiał:

—Wiesz, wiesz w Piłsudskiego — to genialny człowiek! Wolę z Nim ponieść chwilowe klęski, niż z kim innym zwyciężać narazie!“

rodzaju instrukcji. Natychmiast zarzucono jej niekonsekwencję i posiadano, że uległa „rozmach rewolucji zniszczył ich przedsięwzięcia bohaterstwa Józefa Piłsudskiego i biorstwa“ jego towarzyszy.

— Tak, — rzekła spokojnie — wierzę, dziś bardziej w jednostki, niż w masy. Jednostki wytwarzają zorganizowane skupienia, masy — tłum.

— Ta myśl, rzucana w osie gniazd do dyskusji, jakoś dziwnie pogodziła jej myśli i uspokoiła innych. Przypomniało się jej to wszystko teraz, ale jednocześnie przeskok myślowy odwrócił ją od przeszłości, a przywołał do rzeczywistości. Nie dziwnego — miała znaczne kłopoty na własnym terenie pracy, musiała bowiem jechać przed krwawą środą przeprowadzić dwa strajki, teraz miała w perspektywie trzeci.

Pierwszy miał miejsce na tartaku, którego właścicielem był Żyd. Zwolniono tam połowę robotników, zawieszono pracę o białową i powiększono nieznacznie dzień roboczy, aż tu powiększenie doszło do całej godziny. To samo prawie jednocześnie zdarzył Francuz na fabryce superfosfatów. Obie fabryki były pod Kielecami. Pracodawcy pewni byli wygranej — mieli obiecaną pomoc władz miejscowych.

Motywowali swe stanowisko tem, że „żadne rzeczy czyli jest „kombinatorem“, posługującym się autorytetem partji w prywatnych sprawach.

Towarzyszka Marta po naradzie ze starszą sędą partyną i wydalici towarzysza Ludwika z partji. Zgryziony i niebardzo rozumiejący swą winę — odszedł. Gdy robotnicy wymagali obecności towarzysza Marty w drugiej delegacji — stanowczo się oparla temu, znała bowiem oświadczenie właściciela fabryki. Robotnicy nie dali się wygrać i oświadczyli, że nie pójdą sami, bo nie dojdą do porozumienia z pracodawcą — że mówi po polsku — potrzebują tłumacza. Marta musiała się zgodzić. Posłała w nadziei, że jej nie pozna. Istotnie — narazie jej nie poznał i nie zwrócił na nią nawet uwagi. Zirykowany coś zaczął przekładać łamaną polszczyzną robotnikom, wtedy ci wywaliła na czoło Martę. Jeszcze jej i teraz nie poznał i dopiero, gdy odezwała się do niego po francusku zdziwił się bardzo i rzekł:

— Mais, je ne me trompe pas, c'est vous madame?... i tu powiedział nazwisko męża Marty. Co tu zrobisz? Sytuacja gmatwała się tem bardziej, że Francuz widocznie był nieznajomy i trochę roześmiany, bo i jakże? na czele groźnej strajkowej delegacji widzi kobietę i w dodatku dobrą znajomą.

Zaczął prędko, bardzo uprzejmie zresztą tłumaczyć „ta nieporozumienia“ — robotniczy nie już nie rozumiał. Trudno mu było mówić po polsku — zaniechał tego po chwili i mówił znnowu po francusku tylko do Marty.

— Proszę mówić po polsku i nie tak prędko — towarzysze moi nie rozumieją, — powiedziała dobitnie.

Francuz trochę się zażenował — był zbyt dobrze wychowany, by pozwolić sobie na jakieś brutalstwo wobec znajomej, zresztą na gruncie polskim nie czuł się pewnym je- szcze i przypomniał sobie, że niedługo, jak wczoraj jakaś agitatorka wygrała strajk na tartaku, gdzie przecie rządził znany ze sprytu Żyd.

Obeształ się — tuż za nim stał robotnicy i patrzyli na niego — wyraz ich oczu nie obiecywał pokojowego zakończenia sporu.

— Albo pan gadaj jak należy z towarzyszką, albo my sobie pójdziemy — nie przysłaż mi tu dla zabawy! ODCINEK 4-a kol.